



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 98

číslo: 25

24. června 2018

Cena: 8 Kč

## XVI. všesokolský slet se blíží

Sokolové připravují oslavy stého výročí založení Československé republiky ve velkém stylu. Uspořádají hromadná vystoupení v prvním červencovém týdnu XVI. všesokolského sletu v Praze. Vývrcholením celého sletu bude závěrečná hromadná skladba pro seniory, členy sokolské Věrné gardy, na hudbu a slova českého vlastence a písničkáře Karla Hašlera, umučeného nacisty za okupace, „PRINCEZNA REPUBLIKA“.

První sletový den 1. července se od 10 hodin koná tradiční sletový průvod Sokolů z domova i ze zahraničí. Projde centrem Prahy z Václavského na Staroměstské náměstí. Zahájení sletu se uskuteční tradičně v Národním divadle v 19 hodin. Poprvé v rámci zahájení vystoupí členové několika divadelních sokolských souborů v režii bratra Bohumila Gondíka s hrou Naši furianti. V době sletu od 1. do 6. července proběhne celá řada dalších tělovýchovných, sportovních a kulturních akcí. Uskuteční se celostátní přehlídka sokolských divadelních a loutkových souborů a další soutěže. Návěst hromadných skladeb pro hlavní sletové dny probíhá v sokolských tělocvičných jednotách a župách po celé republice. XVI. všesokolského sletu se zúčastní v hojném počtu také členové Tělocvičné jednoty Sokol Spořilov. V naší sokolovně se nacvičují dětské skladby „Cirkus“ a „Děti, to je věc“ a skladba pro dospělé „Spolu“. Kromě toho jezdí naši členové nacvičovat do jiných jednot skladbu s obručením pro starší žákyně, dorostenky a ženy „Siluety“, taneční skladbu „Ženobraní“ a skladbu pro seniory „Princezna republika“.

**TRADICE VŠESOKOLSKÝCH SLETŮ**  
Sokolské slety se staly všeobecnými svátky celého národa bez rozdílu politických stran, tříd, směrů a náboženského vyznání. Program vychází z činností, které se osvědčily na sletech v minulosti. Zachovává historickou návaznost, avšak především chce ukázat Sokol v jeho současné podobě. Sokolská tradice předpoklá-

dá, že pro zdar sletu členové spojí všechny svoje síly, aby ukázali, co vše Sokol dokáže. Jeho úkolem je předávat tvůrčí myšlenky svých zakladatelů bratří Miroslava Tyrše a Jindřicha Fügnera dnešním a zejména příštím generacím. Již VII. všesokolský slet uspořádaný dva roky po skončení 1. sv. války v roce 1920 probudil sebevědomí národa, vytrhl jej z poválečné skleslosti po prožitém utrpení na frontách i doma a odvrátil nebezpečí zkomunizování společnosti.

### NEZAPOMENUTELNÝ SLET PŘED VÁLKOU

V roce 1938 na západní frontě vyvstávaly černé mraky, schylovalo se k začátku 2. sv. války. Za vrchol rozkvětu všestranné činnosti Sokola v období první republiky je jednoznačně považován jubilejní X. všesokolský slet, který se konal ve dnech 30. června až 8. července 1938 v době nacistické hrozby. Rozestavného běhu z pohraničních míst a okresů se zúčastnilo 42 000 běžců. Přes 28 600 mužů společně přísahal věrnost republice v prostných bratra Pecháčka. Okolo 30 000 žen předvedlo originální rej jako první hromadnou „velkou choreografii“ manželů Matějovcových na sletu vůbec. Slet trval pět dnů. Poprvé bylo umístěno dvacet osm reproduktorů v podzemí pod cvičištem na celé ploše Velkého sletového stadionu na Strahově. Sletové sokolské průvody se staly národní manifestací. Praporečnick ze Sokola Vídeň, z nacisty zabraného Rakouska, musel nést prapor s hákovým křížem.



Bratr Vladimír Prchlík s paní primátorkou hlavního města Prahy Adrianou Krnáčovou 5. května 2018 u budovy Českého rozhlasu v rozhovoru o její podpoře a účasti na sletu. Foto: Marie Brunerová, Sokol Michle.

Při této příležitosti prezident Dr. Edvard Beneš věnoval Sokolu prapor, na který později po druhé světové válce připjal Válečný kříž. Cvičilo celkem 340 000 účastníků sletu, diváků z celého světa přijelo přes dva milióny. Za Protektorátu Čechy a Morava byl Sokol dne 8. října 1941 nacisty rozpuštěn a jeho majetek zabaven ve prospěch Říše. Po skončení 2. sv. války se velmi rychle obnovila činnost sokolských tělocvičných jednot a žup.

### POVÁLEČNÝ SLET VE VELKÉM

První poválečný XI. všesokolský slet 1948 byl díky nevšednímu zájmu Sokolů s velkým nadšením připravován ihned po skončení druhé světové války od roku 1945, avšak konal se až po komunistickém puči v létě roku 1948. Počet cvičenců přesáhl půl milionu. Při vstupu na tehdy největší otevřené cvičiště světa na Strahově, které pojme dvě stě tisíc diváků a na němž najednou vystoupí desítky tisíc cvičenců, za zvuků Sukova slavnostního pochodu „V nový život“ vyhrkly slzy dojetí. Během sletového prů-

vodu Prahou a na sletovém stadionu cvičenci i diváci spontánně provolávali hesla slávy a věrnosti prezidentovi Edvardu Benešovi a vedoucím činitelům Sokola a organizátorům sletu, zejména náčelníci ČOS sestře Marii Provazníkové, např. „Nikdo nesmí diktovat, koho máme milovat“. Došlo k bouřlivým protestům proti účasti vůdců komunistické strany, prezidenta Klementa Gottwalda, předsedy vlády Antonína Zápotoc-

kého a dalších tehdejších politiků na tribuně. V pražských ulicích i na strahovském sletišti brutálně zasahovaly policejní orgány, v ústředí Československé obce sokolské v Tyršově domě i v sídlech sokolských žup po celé republice zatýkala státní tajná policie. Po sletových událostech bylo z politických důvodů vyloučeno ze Sokola 10 tisíc členů, zejména z řad vedou-

Dokončení na str. 3

## Sokolové a naše církve

V letošním jubilejním roce stého výročí vzniku Československé republiky slaví s celým národem, spolu s národními, odbojovými a vlasteneckými organizacemi, také naše Církev československá husitská. Sokol je od svého založení před sto padesáti lety významnou českou národní a vlasteneckou společenskou organizací, která má vysoký morální ohlas u nás doma i ve světě. Vznik a rozvoj Sokola je spjat s ušlechtilými myšlenkami sokolského bratrství, svobody a vzájemné spolupráce, jak je vyjádřili zakladatelé Sokola bratři Dr. Miroslav Tyrš a Jindřich Fügner. Prezident Tomáš Garrigue Masaryk po válce zdůraznil zásluhy našich legionářů svým okřídleným heslem: „Bez Sokola by nebylo legionářů, bez legií by nebylo Československa!“ Právě z rodin bojovníků vracejících se z první světové války do vlasti mnozí vystupovali hromadně z Římskokatolické církve. Z bojovníků - legionářů se pak řada z nich hlásila k nové národní Církvi československé a vytvářeli tak první náboženské obce ve městech, ale i na venkově. Každý sokolský slet se stal také živým poselstvím obnovy sokolských a legionářských tradic a ušlechtilých myšlenek v životě našeho národa.

Vladimír Prchlík

## Hana. Román o hledání cesty k životu

Osudy dvou žen různých generací a povah. Život jim převrátila vzhůru nohama tyfová epidemie ve Valašském Meziříčí roku 1954 a té starší hlavně druhá světová válka. Neteř a její teta velmi nesnadno nacházejí cestu jedna k druhé. Reč je o knize Hana spisovatelky Aleny Mornštajnové.

Když novináři nebo čtenáři autorce říkali, že napsala román o holokaustu, bránila se té zúžené charakteristice své knížky. Dnes už reaguje smířlivěji, přestože její původní záměr byl do jisté míry odlišný. Jak tvrdí, chtěla především psát o dívce, již dějinné události posunuly život jiným směrem, než si ona sama představovala. Alena Mornštajnová měla v úmyslu vytvořit příběh o soužití

dvou žen, které si na světě zbyly. To se jí také povedlo, jenže když se v rámci příprav na psaní knihy podrobněji zabývala historií Valašského Meziříčí, kde se děj románu převážně odehrává, narazila na silné téma a její původní představa se díky tomu poněkud rozšířila a proměnila. „A vlastně z toho vznikla kniha víceméně o holokaustu,“ dodává autorka, která je výbornou stavitelkou

příběhů a tvůrkyní zajímavých ženských postav.

Kdyby se prý spisovatelka mohla vrátit do dětských let, chtěla by mít povahu jako Míra. Tato její literární postava je na začátku románu devítiletá děvče, tvrdohlavé, disponuje silnou vůlí, ale zároveň má citlivou duši. A druhá žena v knize, zvláštní, nemluvná a smutná teta Hana, nebyla Míře nikdy blízká, takže dívka se jí spíš vyhýbala. Jenže jednoho dne se Míra ocitla v domě své tety a krátce na to byla svěřena do její péče. A tady začíná příběh jejich kompli-

Pokračování na str. 3



Sokolská vlajková četa se členy naší církve před Č. rozhlasem 5. 5. 2018. Foto: Marie Brunerová, Sokol Michle.





## Zprávy

Ústřední rada Církve československé husitské Vás srdečně zve při příležitosti 603. výročí mučednické smrti Mistra Jana Husa

### na bohoslužbu v Betlémské kapli v Praze, která se koná 6. července 2018 od 15 hodin.

Bohoslužbu povede patriarcha Církve československé husitské ThDr. Tomáš Butta, Th.D., s královéhradeckým biskupem Mgr. Pavlem Pechancem a farářkou Mgr. Františkou Kláskovou. Kázání pronese pražský biskup doc. ThDr. David Tonzar, Th.D.

Během liturgie vystoupí Komorní sdružení pro duchovní hudbu Ostrava se sborníky Pavlou Dědičovou. Na varhany doprovodí PaedDr. Zdeněk Kovalčík.



### Bližší košile než kabát

Už potřetí jsme se setkali v Betlémě v Janských Lázních na akci rodin s dětmi. Poprvé jsme se potkali s Abrahamem, podruhé s Izákem a nyní, potřetí, s Jákobem. Na jeho boji o prvorozenství jsme si ukazovali, jak věci, které nám jsou příjemné a po kterých toužíme, jsou pro nás důležitější než lidé kolem nás. Jak ta košile je bližší než ten kabát.

Tentokrát se zúčastnilo 6 rodin a dohromady nás bylo asi 30, což je už velmi slušná partička. Společně jsme pronikli do Jákobova příběhu, a mezitím, co si rodiče povídali o pravdě a lži s bratrem biskupem Pavlem, jsme s dětmi vyráběli anděly, které viděl Jákob ve svém snu. Odpoledne



nás čekal mini výlet připravený Štěpánem Kláskem, rodiče si zacvičili s Pavlínkou Kocourkovou a starší děti si popovídaly s Ladou Kocourkovou. A v neděli jsme společně objevili dva poklady, jeden při bohoslužbě a druhý při pokladovce, kterou pro nás tradičně přichystala Petra Tamchynová.

Pro mě osobně je každé setkání rodin velkým povzbuzením, protože je krásné vidět, jak se rodiny spolu modlí a spolu rostou ve víře.

Děkujeme moc Pánu Bohu za nádherné počasí, jeho blízkost i ochranu a prosíme o jeho požehnání pro všechny účastníky i pro ty, co pomáhali s organizací - od kuchařů po bratra biskupa. Františka Klásková

### Bohoslužba na starobylém Krakovci

Zveme vás na hrad Krakovec. Letos opět dle tradice k bohoslužbě v předvečer Husova svátku, tedy ve čtvrtek 5. července. Bohoslužba začne v 15 hodin a povede ji doc. David Tonzar, biskup pražský.

Přijďte do areálu hradu, v němž se prý Mistr Jan definitivně rozhodl vypravit se na koncil do Kostnice, aby obhájil své učení.

(BK, jSk, RA, NO Panoší Újezd)

### Kostel sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí

pondělí 25.6. 2018, 20.00  
CAMERATA PRAGENSIS ORCHESTRA  
Aleš Bárta – varhany  
J. S. BACH, G. F. HÄNDEL, A. VIVALDI, W. A. MOZART

úterý 26.6. 2018, 17.00  
Jan Kalfus – varhany  
Yvona Škvárová – mezzosoprán  
J. S. BACH, G. F. HÄNDEL, W. A. MOZART, A. DVOŘÁK

středa 27.6. 2018, 17.00  
Josef Popelka – varhany  
Vladimír Frank – housle  
G. F. HÄNDEL, L. van BEETHOVEN, W. A. MOZART, A. CORELLI

čtvrtek 28.6. 2018, 17.00  
SAINT NICHOLAS CHAMBER SOLOISTS  
Michal Hanzal – varhany  
Martina Bauerová – soprán  
František Bílek – trubka  
J. S. BACH, G. F. HÄNDEL, A. VIVALDI, C. SAINT-SAËNS

pátek 29.6. 2018, 17.00  
Josef Kšica – varhany  
Tomáš Jindra – bas  
J. S. BACH, F. SCHUBERT, A. DVOŘÁK, G. VERDI

pátek 29.6. 2018, 20.00  
PRAGUE STRING ORCHESTRA  
Adéla Vondráčková – housle  
Vratislav Vlha – hoboj  
W. A. MOZART, J. S. BACH, A. VIVALDI, A. DVOŘÁK

sobota 30.6. 2018, 17.00  
Bohumír Rabas – varhany  
Miroslav Kejmar – trubka a křídlovka  
A. VIVALDI, G. F. HÄNDEL, T. ALBINONI, J. PACHELBEL

sobota 30.6. 2018, 20.00  
VIVALDI ORCHESTRA PRAGA  
Václav Návrat – barokní housle  
Yvona Škvárová – mezzosoprán  
W. A. MOZART, A. DVOŘÁK, A. VIVALDI, G. F. HÄNDEL

neděle 1.7. 2018, 17.00  
CANTO CORNO E ORGANO  
Věra Trojanová – varhany  
Radka Kyralová – mezzosoprán  
Tomáš Kyrál – lesní roh  
J. S. BACH, W. A. MOZART, G. CACCINI

neděle 1.7. 2018, 20.00  
CONSORTIUM PRAGENSE ORCHESTRA  
Štěpánka Heřmánková – soprán  
Miroslav Laštovka – trubka  
A. VIVALDI, F. SCHUBERT, A. DVOŘÁK, G. GERSHWIN

Změna programu vyhrazena.

## Noc kostelů v Mladé Boleslavi



V Mladé Boleslavi jsme připravili na Noc kostelů (25. 5.) již potřetí dětský ekumenický program, tentokrát s názvem "Po stopách křesťanských symbolů". V naší modlitebně děti vyráběly kříž na zeď, který si odnesly domů, vyplňovaly biblický test a na závěr si vyzvedly odměnu v Bonbónomatu. Libuše Koprivová

Církve československá husitská  
vás zve na

## ekumenické bohoslužby v předvečer MISTRA JANA HUSA

5. července od 18 hodin ve Sboru kněze Ambrože v Hradci Králové

Je toho mnoho, čím si musela naše krásná země za uplynulé století projit a jaké osudy si museli prožít její občané. Jsme jejich potomky, pojďme si společně připomenout, že patříme k sobě.

19.00 uvedení nové publikace Podoby eklesiologie v české reformaci, Jan Rokyta – průvodní slovo Martin Chadima  
19.30 koncert Jana Smrže



## Z ekumeny

KONFERENCE EVROPSKÝCH CÍRKVÍ MÁ NOVÉ VEDENÍ

Začátkem června byl zvolen novým předsedou Konference evropských církví alsaský evangelický farář Christian Krieger. Stalo se tak na zasedání valného shromáždění této organizace v srbském Novém Sadu.

Pro své pětileté předsednictví si Christian Krieger stanovil dva cíle: "Prvním cílem je budovat užší společenství mezi církvemi v Evropě. Chci posílit jejich vzájemný dialog a dát jim více příležitosti k vzájemnému setkávání. Druhým cílem je pak svědectví církví v Evropě a pro Evropu. S tím se pojí i větší angažovanost v sociálních otázkách, ve věcech ekonomické spravedlnosti, ve starosti o migranty a podobně," prohlásil ve svém kandidátském projevu.

Kromě předsedy byli zvoleni i dva místopředsedové. Stali se jimi pravoslavný metropolita Cleopas Strongylis, zástupce ekumenického patriarchátu pro Švédsko a celou Skandinávii a anglikánka Gulnar Francis-Dehqaniová, biskupka Loughboroughu. Mezi 17 zvolenými členy Řídícího výboru se nachází také jeden český zástupce – prof. Mgr. Ing. Petr Kratochvíl, Ph.D. z Českobratrské církve evangelické a po dlouhých 21 letech vystřídal zastoupení CČSH (v letech 1997 - 2009 byla členkou výboru Dr. H. Tonzarová a v letech 2009 - 2018 Dr. K. Děkanovská). Mezi náhradníky byl pak zvolen ThDr. Petr Jan Vinš ze Starokatolické církve v ČR, současný generální sekretář Ekumenické rady církví u nás.

Dle tiskové zprávy Ekumenické rady církví v ČR připravila redakce

## PRO DĚTI A MLÁDEŽ



### Utišení bouře

Seřadíte-li do správného pořadí přeházené věty příběhu z Markova evangelia, získáte z písmenek za větami tajenku.

Tu se strhla velká bouře s víchřicí a vlny se valily na loď, že už byla skoro plná. (E)

Zmocnila se jich veliká bázeň a říkali jeden druhému: (M)

„Zmlkni a utiš se!“ (Ř)

Večer řekl Ježíš učedníkům: (S)

„Kdo to jen je, že ho poslouchá i vítr i moře?“ (E)

A řekl jim: „Proč jste tak ustrašení? Což nemáte víru?“ (J)

I probudí ho a řeknou mu: (Ů)

„Přeplavme se na druhou stranu!“ (T)

On však na zádi lodí na podušce spal. (D)

I opustili zástup a odvezli ho lodí, na které byl. (Á)

Tu vstal, pohrozil větru a řekl moři: (Ě)

„Mistře, tobě je jedno, že zahyneme?“ (V)

A jiné lodí ho doprovázely. (L)

I ustal vítr a bylo veliké ticho. (U)

(Řešení z minulého čísla: stín, provázek, chybějící klas nahoře, chybějící klas uprostřed, 1 klas navíc) Jana Krajčířková

## Týdeník Církve československé husitské

Vydává Ústřední rada Církve československé husitské, Wuchterlova 5, 160 00 Praha 6

Redakce: Vedoucí redaktorka ThDr. Klára Břeňová, redaktori: Mgr. Jan Zítka, Mgr. Ervin Kukuczka, grafik Milan Udržal; tel.: 220 398 107, e-mail: cesky.zapas@cesh.cz

Redakce si vyhrazuje právo na úpravy a krácení příspěvků. Tisk: Grafotechna, distribuce: A.L.L. production s.r.o., Ve Žlíbků 77, 193 00 Praha 9 - Horní Počernice

Předplatné: Mgr. J. Wendlíková, tel.: 220 398 117, e-mail: prodejna.blahoslav@cesh.cz. Reklamace: tel. 220 398 117

